
 
Kleine Anfrage 
der Abg. Cárdenas (DIE LINKE) vom 24.11.2009 
betreffend Klassengrößen und "demografische Rendite" in Hessen 
und  
Antwort  
der Kultusministerin  
 
Ich beantworte die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1. Mit welcher sogenannten "demografischen Rendite" (voraussichtliches Sinken der 

Schülerpopulation) rechnet die Landesregierung jeweils im Laufe der nächsten 10 
Jahre? 

 
Aussagen hierzu sind dem Hessischen Kultusministerium zum jetzigen Zeit-
punkt nicht möglich. 
 
Das Hessische Kultusministerium wird im Jahr 2010 eine neue mittelfristige 
Schülerzahlberechnung auf der Basis aktuellster statistischer Daten durch-
führen.  
 
Frage 2. Welchem Potenzial an frei werdenden Kapazitäten in Form ganzer Lehrerstellen 

entspräche dieses erwartete Absinken der Schülerpopulation dabei jeweils in den 
nächsten 10 Jahren? 

 
Die neuen Schülerzahlberechnungen werden Grundlage für eine Lehrerbe-
darfsermittlung der kommenden Jahre sein. Aussagen hierzu sind erst im 
Laufe des Jahres 2010 möglich. 
 
Wiesbaden 14. Dezember 2009 

Dorothea Henzler 
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